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Wir fiihren Wissen.
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fiy r =0~ ‘=1,
it r = 1 1 =1, wie leiht durd) Cinfeen bdiefer Werte u be

vechnen 1ft.

Die bebeutendite Aend dperung hn Pendelldnge verurfadt
alfo Iﬁﬂ‘jlulbt {?!hnr-ls:n in etner Entfernung vom Drehungs-
punite gletd) der halben Pendelldnge

Cine Berjdhiebung ded Ldauferd hat, da die Wirfung in ;
per Nihe ded leptgenannten Punttesd jid) wenig dndevt, feinen
Hmed.

Aur rednungdmapigen Aunfjudung ded Cinflufjesd emed beftimmien Ge-
widhted nefhmen wir an, 3 fei an bem Rohrenfompenfationdpendel Seite 142
ein Regqulievungdgewidht am Penbdelftabe anzubringen.

Dad Gewidht dedfelben fei 3 g und werde vermehrt

a) auf 4 g,
b) auf 5 .

Die Cntfernung 0ved YaufgewichteS von ver Penbdeldrehungdachie fet
(),4 m.
Seite 143 exgab fid) die (mathematijche) Yinge ded Pendeld
| = ) LEEDERD 0,994610
= myu 10,5027 e '

Da ¢ 0,9938 mm femn follte, 1ft e8 nodh 0,81 mm 3zu lang, der
ebler bat auf Folgended mbded feinen Einfluf. ,
| ? 2 'i- E " o : 1-,,]1_, o
Da8 Trdgheirt8moment emed in 0,4 m von der Drehungs ﬂ.'l-l‘f]h el

rernten 3 g {dyweren Ydauferd tjt, da mit Riidjicht auf die geringe Ausd

dehnung dedjelben
r = 0,4 m gefest werden fann
4 3 gr s 0,003keg-(0,4m)* 0,003-0,16 0,00048
mr* == —+((L4am)* = ' : 2 — ,
2 ! B 2

pad Siajfenmoment

0,003 kg - 0,04 m (,0012
I Z
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und damtt dbre ouvd) Hmufiiqung ded Yduferd entftandene neue Pendellangel

10,446 (.00048
g, o ' o _ 10,446 —+ 0,00048 10, 44648 =
p 10,5027 .  0,0012 10,0027 —— 00,0012 10,5039
g i3 g |

0,99404.
Dte Anbringung ded8 3 g jdymweren Yduferd bhat aljo die Pendelléinge um
e 0,99461 m — 0,99454 m = 0,00007 m = 0,07 mm verfiivat.

Gany diefelbe Rednung ift fiiv a) und b) audzufiibren, nur bdaf es
et etwad Tilvzer gefafgt werden fann, wad bei der erften Nednung nie ge
jdheben follte.

10,446 - 0,004 - 0,16 10,44664

il 5 = : e - (0,994 51
10,5027 -+~ 0,004 - 0,4 10,5043 '



